

“母校的恩情，我一辈子也忘不了！”

93岁校友重返效实中学“汇报工作”

时维九月，阳光和煦，效实园里书声琅琅。一位白发苍苍、精神矍铄的老人在家人搀扶下，缓步走进效实中学。这位老人是效实中学1953届高中校友、今年已93岁高龄的陈德华老先生。9月26日，这位教授级高工、国家工程设计大师，再次回到了培育他的母校。



效实中学党委书记张悦(左)向老校友介绍学校情况。

母校在关键时刻伸出援手

陈德华回忆说，上次返校，是参加百年校庆，转眼25年过去了。“学校对我和我弟的恩情，我一辈子也忘不了。可以说，没有学校的培养和帮助，就没有我的今天。”

原来，陈德华就读高二那年，家中遭遇经济困难，有次因交不起伙食费而停膳，无奈下，他只好静静躺在床上。学校

老师找到他说：“快起来去吃饭吧，伙食费以后再说。”

后来，老校长李庆坤也告诉他，“你的家境我知道了，你们兄弟俩只管读书，费用不用你们操心！”正是学校在关键时刻伸出的援手，让陈德华和弟弟顺利完成了学业。

将成绩归功于在母校时打下的基础

1953年，陈德华从效实高中毕业，考入浙江大学，从此投身化工设计领域。他参与过大中型装置和项目设计30余项，从氮肥行业到硫酸和磷复肥行业、从专业设计到负责全面工作，为我国化肥工业的发展作出了重要贡献。“国家工程设计大师”称号、“八五”科技攻关先进个人、享受国务院政府特殊津贴……陈德华始终将职业生涯取得的这些成绩，归功于在母校时打下的基础。

“在老师们孜孜不倦的教导下，我的理科水平有了很大的提高，除能较深刻理解课本知识外，还初步养成独立思考和举一反三的能力，这为我以后的学习

和工作打下良好基础，受益匪浅。”陈老在给母校的信《爱我母校，感恩母校》中这样写道。

毕业以后，他曾致信母校，希望偿还当年欠下的费用，而母校的回信却这样写道：“你不要考虑这些，只要你好好工作，为社会主义建设贡献力量就行了。”

陈老动情地说：“这句话我一直记在心里。我一直服从组织安排，努力工作，把求真务实的精神带到工作中去，也取得了一些成绩。今天我把这些奖状证书带来，向学校汇报我的工作成果。学校嘱咐我好好工作，如今我也想说，我没有辜负学校的期望。”

向母校提出捐款意愿

怀着这份跨越数十年的深厚情感，陈老向母校提出捐款意愿，希望能帮助家境困难的学弟学妹。“我发自内心觉得这是应该做的事情。学校帮助我，我一直记在心里，现在，我也想尽我的一份微薄之力。”陈德华老先生说。

效实中学党委书记张悦代表学校对陈老的到访与捐赠表示衷心欢迎与感谢。她说，陈老年逾九旬仍心系母校，这份情谊令人感动和敬佩。学校校友会

长夏宏祥也表示，基金会一定会妥善用好这笔捐款，不负老校友的嘱托。

七十载光阴似水，却冲不淡一颗赤子之心。“作为学子，爱我母校；效实中学在我知识匮乏时教育了我，在我经济困难时救助了我，让我受益匪浅。”93岁的陈德华用最朴素的行动，续写了一段跨越世纪、历久弥新的教育传承之情。

记者 王伟
通讯员 林书伊 文/摄

“洋邻居”变“洋老师”！

退休外籍夫妇开双语课人气爆棚

“Hello, everyone! 中秋节快乐!”9月27日晚，鄞州区邱隘镇上湖社区活动室灯火通明，记者刚走近门口，就听见一阵中英双语交织的笑声——新加坡籍居民张宝玲(Pohleng)正举着一块月饼，用中英双语分享中秋节的习俗。她身旁的美国籍丈夫Tom Howe则时不时补充几句国外节日庆典趣闻，偶尔也会蹦出几句不太流利的中文，二十多位社区居民跟着这两位“洋老师”，大声朗读着英语单词，热闹又温馨。

社区英语角火爆，课后交流“拖堂”半小时

“中秋赏月时，我们会和家人聊些什么？可以试着用‘I like to……’句式说说。”当晚的英语角以“中秋节”为主题，张宝玲特意从家里带来了月饼、灯笼等道具，还提前打印了“猜灯谜”的英文谜面。记者注意到，她没用刻板的课本，而是把习俗融入日常对话，让原本有些拘谨的居民很快放松下来。

“张老师，‘阖家团圆’用英语怎么说更贴切？”活动快结束时，34岁的退役军人何杰举着手追问。90后的他是英语角的“铁杆粉丝”，计划明年考研，口语一直是“短板”。得知社区开办免费英语角，他第一时间报名，如今每期都提前半小时到场。“两位老师特别有耐心，会结合生活场景教实用表达，还会分享国外的文化习俗，比

单纯背单词有趣多了！”何杰笑着表示，几节课下来，他的口语流利了不少，还认识了一群志同道合的朋友。

原定两小时的活动结束后，居民们没着急离开，有的围着Tom请教发音，有的拉着张宝玲聊出国旅游的注意事项。“每次都要‘拖堂’半小时，大家热情太高，太感染人了！”张宝玲笑着说，“刚开课时有人不敢说话，现在都能主动分享，这就是我们最想看到的。”

据了解，这个公益英语角9月初才正式推出，每周开一次课，初期微信群只有50人，如今已突破130人，“每次报名都靠‘抢’，几秒就满了，不少居民还在群里留言‘求加场’。”上湖社区党支部书记朱金世表示。

定居宁波后，这对退休教师开启公益课堂

“其实最早是从孩子的课堂开始的。”聊起开办双语课的初衷，张宝玲介绍，早在今年7月，14个孩子围坐在社区暑期假日学校的地板上，跟着她唱英文儿歌，每个人胸前都贴着英文名牌。“当时教他们用动作介绍自己的英文名，有个9岁的女孩张讷敏给自己取名‘Diamond’，介绍时还特意做了个高抬腿，逗得大家直笑。”张宝玲回忆。

两个小时的课程，孩子们不仅学会了基础英语问候，更在互动中懂得了分享与尊重。“教英语只是载体，我们更想传递‘多元友好’的种子。”张宝玲说，这堂课后，她和Tom坚定了在社区开展常态化活动的决心。

张宝玲今年62岁，曾是新加坡资深数学教师，Tom今年76岁，有着多年大学教学经验，两人早年在北京生活，2016年暂离中国照顾孙辈，今年3月退休后来到宁波，特意选择定居上湖社区。“我们在美国和北京生活时，就常参与社区活动，特别清楚邻里间需要这样一个交流的平台。”谈及英语角的定位，张宝玲说，他们从一开始就没把这里只当作简单的“英语课堂”，而是想打造成中外居民沟通的“连心桥”，不仅教语言，还会分享不同国家的文化、生活小技巧。“语言是工具，真正的目的是让大家互相了解、成为朋友。”

记者 马佳威
通讯员 石海彤 朱俊雅 文/摄



张宝玲、Tom Howe夫妇。